

让蒙古马精神更加深入人心

◎王炳林

核心提示

中国共产党人精神谱系涵盖了政治、经济、文化、社会、外交发展、治国理政等方面。其中，坚定的理想信念、崇高的忠诚品格、顽强的斗争精神、甘于奉献、开拓创新这五点精髓比较突出

大力弘扬和践行蒙古马精神，就要将蒙古马精神的独特价值体现出来。从全方位建设“模范自治区”、铸牢中华民族共同体意识等维度加以关注、深入研究

大力弘扬和践行蒙古马精神，让蒙古马精神更加深入人心，成为助推经济社会更高水平、更高质量发展的强大精神动力，要有学理的支撑、史料的基础、时代的引领性

党中央批准了中央宣传部梳理的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，在中华人民共和国成立72周年之际予以发布。公布的第一批中国共产党人精神谱系共46种精神，涵盖了政治、经济、文化、社会、外交发展、治国理政等方面。

中国共产党人精神谱系的精髓

坚定的理想信念。中国共产党人精神谱系中所有的精神，都能够体现出信仰的力量。这种信仰不是从天上掉下来的，而是坚持马克思主义真理的结晶，是认真用科学的理论武装头脑的产物。正如伟大建党精神的内涵之一，坚持真理、坚守理想。正是在马克思主义科学世界观的指导下，中国共产党人树立起坚定的理想信念。党的二十大报告指出，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。弘扬中国共产党人精神谱系要同坚定理想信念紧密结合起来。

崇高的忠诚品格。中华传统文化历来强调忠诚。孔子说：“人而无信，不知其可也。”社会主义核心价值观强调诚信，伟大建党精神强调对党忠诚，都体现了一种忠诚，具体来说就是爱党、爱国、爱人民，对党的忠诚和对人民的忠诚是一致的。焦裕禄精神就充分体现了对党的忠诚，对人民的忠诚，体现出鱼水深情。新时代新征程，就是要把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”真正体现到思想上行动上。

顽强的斗争精神。任何精神都不是凭空产生的，都是在斗争实践中产生的，是艰苦奋

斗的结果。从井冈山精神、长征精神、红旗渠精神，到北大荒精神等，没有斗争哪能有今天的成就。中国共产党人精神谱系与习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大报告中体现的斗争精神一脉相承。

甘于奉献。在战争年代体现为不怕牺牲，和平年代体现为多作贡献等，中国共产党人精神谱系体现了无私奉献、乐于奉献、甘于奉献的精神。

开拓创新。无论是党的理论创新取得新成果，还是中国特色社会主义道路的开辟，以及推动改革发展稳定的具体工作，都体现了开拓创新。特别是改革开放精神、特区精神、脱贫攻坚精神等，都需要开拓创新，创新始终是引领发展的第一动力，应该加强研究。

蒙古马精神的独特价值

中国共产党人精神谱系第一批已经公布，将来可能还要酝酿公布第二批。大力弘扬和践行蒙古马精神，就要将蒙古马精神的独特价值体现出来。从结构上看，蒙古马精神对中国共产党人精神谱系有哪些重大构建和重要贡献，使中国共产党人精神谱系更加完整，应当在以下几个方面加以关注。

从全方位建设“模范自治区”的维度。第一批中国共产党人精神谱系当中，从民族团结、特别是从全方位建设“模范自治区”的角度来讲，还未专门涉及。这就需要深入研究内蒙古光荣的革命历史，讲清楚“模范自治区”是在整个历史进程当中形成的，比如抗战时期的大青山根据地，解放战争时期的“绥远模式”，以

及新中国成立以后的“草原英雄小姊妹”“三千孤儿入内蒙”等历史佳话；再到如今，从民族团结、民族进步的角度上体现蒙古马精神的独特价值。

从草原文化的纬度。草原除了有“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的美丽景色，也有风沙严寒和艰苦的生存环境，也有内蒙古各族人民吃苦耐劳、一往无前的奋斗实践。草原生存环境当中的艰难，形成了内蒙古人民吃苦耐劳的精神品质。

从铸牢中华民族共同体意识的维度。完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务，与民族团结是联系在一起的。我们要从铸牢中华民族共同体意识的高度看待蒙古马精神形成和发展的应有价值。

深化蒙古马精神研究

大力弘扬和践行蒙古马精神，让蒙古马精神更加深入人心，成为助推经济社会更高水平、更高质量发展的强大精神动力，要有学理的支撑、史料的基础、时代的引领性。

深化学理的探讨。“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的蒙古马精神究竟如何理解，在理论上如何阐释“吃苦耐劳”体现出的艰苦奋斗同“三个务必”“五个重大原则”等的关系。在中国共产党历史上，“一往无前”是哪些精神的传承，其理论根基在哪里。既要马克思主义辩证唯物主义、历史唯物主义的观点上来讲，也要从习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论上进行阐释。“不达

目的绝不罢休”体现出的志存高远、对理想信念坚定的决心，理论上要说清楚，学理上要让人信服。

深挖资料。蒙古马精神的研究，不能就马来研究马，蒙古马有个头不高但是吃苦耐劳的特点，是一种形象的表达。如同三牛精神一样，孺子牛、拓荒牛、老黄牛，不能光想它是个什么牛，不能研究动物。动物只是形象的表达，蒙古马精神实际上是内蒙古各族人民在革命、建设、改革历程当中精神的升华，是借这样一种动物来体现人民在革命、建设、改革当中的一种精神风貌。初始研究，可以讲蒙古马的生物特性，但更重要的是靠史料支撑，同内蒙古的革命、建设、改革的历史联系起来。既要讲历史的宏观根据，又要讲一些典型的故事，精神要传播开，必须有故事的支撑，没有一些生动的、感人的、有细节的、有画面感的故事，是很难传播开的。蒙古马精神研究要在故事上深入挖掘，必须提炼生动的故事，让大家可传播、可感受。能够感人，才能够真正地讲清楚，否则很难深入人心。

揭示其时代价值。要坚持问题导向，挖掘弘扬蒙古马精神的时代价值。要思考、挖掘在社会发展当中，有没有这种吃苦耐劳的精神，党员干部的精神状态和工作作风，有没有一往无前、不达目的绝不罢休的信念。挖掘出这些问题来，弘扬蒙古马精神才有现实针对性，才更有时代价值。今后的研究宣传，应该在这些方面进行深入思考。

（作者系教育部高等学校社会科学发展研究中心原主任、北京师范大学中共党史党建研究院院长、教授）

为高质量发展凝聚强大精神力量

◎李建国

核心提示

蒙古马精神蕴含着吃苦耐劳的奉献精神、一往无前的进取精神、不达目的绝不罢休的奋斗精神，是内蒙古各族干部群众独特的精神标识，也是中华民族的宝贵精神财富

70多年来，内蒙古各族干部群众把蒙古马精神转化为推动革命、建设、改革的强大动力，推动内蒙古各项事业发展破浪前行，经济社会发展取得辉煌成就

在新时代新征程上大力弘扬蒙古马精神，就要拿出无所畏惧、勇往直前的冲劲和闯劲，吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽

习近平总书记不止一次用蒙古马精神勉励内蒙古各族干部群众，对内蒙古提出殷切期望。我们应该深入理解、认真落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，大力弘扬蒙古马精神，在全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中，书写内蒙古发展新篇章，创造无愧于时代的光辉业绩。

蒙古马精神是中华民族的宝贵精神财富

蒙古马精神是内蒙古各族干部群众独特的精神标识，也是中华民族的宝贵精神财富。在英雄史诗《江格尔》中，蒙古马是奋斗不止、自强不息的象征。在内蒙古大草原上，蒙古马是“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的代表。蒙古马的优秀品质早已深深镌刻在内蒙古各族人民的灵魂深处，成为激励各族人民自强不息、不断向前的强大精神力量。

蒙古马精神蕴含着吃苦耐劳的奉献精神。内蒙古地处祖国北疆，条件比较艰苦，特别能吃苦是内蒙古各族人民的真实精神风貌。60多年来，内蒙古一代又一代的乌兰牧骑队员迎风雪、冒寒暑，长期在戈壁草原上跋涉，以天为幕布、以地为舞台，为广大农牧民送去了欢乐，传递了党的声音和关怀。几十年来，鄂尔多斯布其沙人持之以恒同荒漠和贫困作斗争，依靠艰苦奋斗和顽强拼搏，创造了一个又一个绿色奇迹。我们耳熟能详的“齐心协力建包钢”“草原英雄小姊妹”等数不胜数的优秀事迹被传为佳话，生动体现了内蒙古各族人民无私奉献的可贵精神。

蒙古马精神蕴含着一种一往无前的进取精神，其中包含着兼容并蓄、开拓进取的一种文化理念，体现了内蒙古各族人民胸襟开阔、包

容、大度、豪放坦荡的性格和勇于自我突破的精神品格。

蒙古马精神还蕴含着不达目的绝不罢休的奋斗精神，内蒙古各族人民无论做什么事都有一股子韧劲，只要认定的事就一定要做好。新时期党员干部的楷模牛玉儒，对党和人民事业高度负责，把一生献给了党、献给了人民。全国治沙标兵殷玉珍，30多年来用勤劳与智慧在毛乌素沙漠腹地打造出了绿色王国，这些都生动地诠释了蒙古马精神不达目的绝不罢休的精神品质。

蒙古马精神是推动内蒙古各项事业发展的精神力量

70多年来，内蒙古各族干部群众把蒙古马精神转化为推动革命、建设、改革的强大动力，推动内蒙古各项事业发展破浪前行，经济社会发展取得辉煌成就。

抗日战争时期，百灵庙抗日武装发动打响内蒙古人民抗日武装第一枪。解放战争时期，内蒙古曾以生命力强、耐力强、体魄健壮的蒙古马为依托，组建骑兵部队，参加辽沈战役、平津战役，英勇善战，屡建奇功，为前线支援了大量物资，为新中国的诞生立下了汗马功劳。

新中国成立后，内蒙古是全国率先完成社会主义改造的民族地区。计划经济时期，内蒙古在物资调拨等方面始终坚持“先中央后地方、先区外后区内”的原则，彰显了内蒙古各族人民甘于吃苦、甘于奉献的精神和全局意识。内蒙古实行民族区域自治制度，长期保持了安定团结的良好局面，赢得并长期呵护了“模范自治区”的崇高荣誉，创造了新中国民族工作史上一个又一个先进经验，为坚持和完善民族区域自治制度提供了丰富的实践依据，为维护祖国北疆安全和中华民族大

团结作出了突出贡献。

改革开放以来，内蒙古借力西部大开发等国家战略得到迅猛发展，成为国家西电东送能源战略的重要输送地、支撑东部地区发展的能源输出基地、民族地区快速发展的排头兵，呈现经济稳定增长、产业结构优化的良好局面。内蒙古建立了完整的现代教育体系，覆盖城乡的公共卫生体系，医疗水平得到大幅提高，各族人民群众守望相助、团结奋斗，实现了全方位的跨越式发展。

大力弘扬蒙古马精神，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽

蒙古马精神既是建设亮丽内蒙古的精神动力，也是实现中华民族伟大复兴的重要精神底蕴。在新时代新征程上大力弘扬蒙古马精神，就要拿出无所畏惧、勇往直前的冲劲和闯劲，吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休，努力完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

在促进各民族团团结进步上走在前列，始终保持“模范自治区”的崇高荣誉。1947年5月，内蒙古自治区成立，开创了民族区域自治的先河，为维护国家统一、民族团结作出了重大历

史贡献。70多年来，内蒙古始终坚持中国共产党领导，把国家发展大局与改革发展实际相结合，成为民族地区发展进步的优秀榜样和实施民族区域自治制度的光辉典范。在新时代新征程上大力弘扬蒙古马精神，在促进各族群众团结进步上走在前列，就要牢固树立大局意识，为实现中华民族伟大复兴担负更大责任、贡献更多力量。

不断满足人民群众对美好生活的需要。推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。在新时代新征程上大力弘扬蒙古马精神，就要把以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作中，在就业、教育、医疗、社保、住房、养老等多方面，努力让群众看到变化、得到实惠。

把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。内蒙古地处祖国北疆，在维护生态安全中占有重要地位。我们要保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。在新时代新征程上大力弘扬蒙古马精神，就要自觉肩负重大使命责任，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，不动摇、不松劲、不开口子，一年接着一年干，世世代代干下去。

（作者系中国社会科学院马克思主义研究院《马克思主义研究》编辑部主任、研究员）

理论特刊

3

执行主编：白江宏
责任编辑：籍海洋 王文婧
版式设计：纪安静
2023年6月5日 星期一
邮箱：rmqblpb@163.com

学思想 强党性 重实践 建新功

以学铸魂
以学增智
以学正风
以学促干

